

## **Beszámoló a 2023. évi gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatok ellátásáról**

A gyermekek védelmének rendszerét elsősorban a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény (továbbiakban Gyvt.) határozza meg.

Szabályozza továbbá a Polgári Törvénykönyvről szóló 2013. évi V. törvény Negyedik könyve, valamint a szociális igazgatásról és a szociális ellátásáról szóló 1993. évi III. törvény.

A Gyvt. célja, hogy megállapítsa azokat az alapvető szabályokat, amelyek szerint az állam, a helyi önkormányzatok és a gyermekek védelmét ellátó természetes és jogi személyek, továbbá jogi személyiséggel nem rendelkező más szervezetek meghatározott ellátásokkal és intézkedésekkel segítséget nyújtsanak a gyermekek törvényben foglalt jogainak és érdekeinek érvényesítéséhez, a szülői köteleességek teljesítéséhez, illetve gondoskodjanak a gyermekek veszélyeztetettségének megelőzéséről és megszüntetéséről, a hiányzó szülői gondoskodás pótlásáról, valamint a gyermekvédelmi gondoskodásból kikerült fiatal felnőttek társadalmi beilleszkedéséről.

A gyermeknek joga van testi, érzelmi, értelmi és erkölcsi fejlődéséhez és a saját családi környezetében történő nevelkedéséhez. A gyermeki jogok védelme minden olyan személy kötelessége, aki a gyermek nevelésével, oktatásával, ellátásával és törvényes képviselővel foglalkozik.

A Magyarországon érvényben lévő gyermekvédelmi törvény kiemelten fontosnak tartja, hogy a gyermek családban nevelkedhessen. Az önkormányzatok feladata az **alapellátás** biztosítása annak érdekében, hogy a gyermekek testi, értelmi, érzelmi és erkölcsi fejlődését, jólétét a családon belül biztosítsa. A szakellátás feladata a családból kiemelt gyermek helyettesítő védelmének biztosítása.

A gyermekvédelmi és gyámügyi igazgatási ügyekben általános elsőfokú hatóságként jár el a települési önkormányzat jegyzője, illetve a gyámhivatal.

A települési önkormányzat jegyzője a gyámhatósági ügyekben megkeresésre környezettanulmányt készít, megállapítja a gyermek rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultságát, megállapítja a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult gyermek, nagykorúvá vált gyermek hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetének fennállását, ellátja a törvényben vagy kormányrendeletben hatáskörébe utalt egyéb gyermekvédelmi és gyámügyi feladatokat.

Az alábbiakban az I. fokú jegyzői gyámhatósági feladatok ellátásáról szóló beszámolót ismerhetik meg.

### **Szervezeti felépítés, személyi tárgyi feltételek:**

Az önkormányzat I. fokú jegyzői gyámhatósági feladatait 1 fő középfokú szociális,- gyermek és ifjúságvédelmi ügyintéző végzettséggel rendelkező ügyintéző látja el. A gyermekeket érintő pénzügyi és természetbeni ellátásokkal kapcsolatban szorosan együttműködik a Pénzügyi Irodával.

### **I.A település demográfiai mutatói különös tekintettel a 0-18 éves korosztály adataira**

Pilisjászfalu állandó lakosainak száma 2023. január 1-jén **2076 fő**.

<b>Korosztály</b>	<b>2023. év</b>
<b>0-2 éves</b>	<b>93 fő</b>
<b>3-5 éves</b>	<b>89 fő</b>
<b>6-13 éves</b>	<b>221 fő</b>
<b>14-18 éves</b>	<b>127 fő</b>
<b>0-18 éves összesen</b>	<b>530 fő</b>

A 0-18 éves korosztályhoz tartozók száma **530 fő**, amely az összlakosság **25.5 %-át jelenti**. 2022.évben a 0-18 éves korosztály 493 fő volt, ez a teljes lakosság tükrében 25.6 %-ot jelentett.

## **II. Az önkormányzat által nyújtott pénzbeli, természetbeni ellátások biztosítása**

A gyermekek védelme a gyermek családban történő nevelkedésének elősegítésére, veszélyeztetettségének megelőzésére és megszüntetésére, valamint a szülői vagy más hozzátartozói gondoskodásból kikerülő gyermek helyettesítő védelmének biztosítására irányuló tevékenység.

A gyermekek védelmét pénzbeli, természetbeni és személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti alapellátások, illetve gyermekvédelmi szakellátások, valamint a Gyvt-ben meghatározott hatósági intézkedések biztosítják.

A gyermekvédelmi rendszer működtetése állami és önkormányzati feladat.

A gyermekek védelme helyi ellátórendszerének kiépítése és működtetése, a területen lakó gyermekek ellátásának megszervezése a települési önkormányzat feladata.

A pénzbeli és természetbeni ellátásokat, azok igénybevételének módját, illetve a jogosultsági feltételeket a szociális rászorultságtól függő pénzbeli, természetbeni és személyes gondoskodást nyújtó és gyermekvédelmi ellátások helyi szabályairól szóló **3/2022. (V. 4.) számú önkormányzati rendelet** szabályozza.

A gyermekvédelmi és gyámügyi feladat-és hatáskörök ellátásáról, valamint a gyámhatóság szervezetéről és illetékességéről szóló 331/2006. (XII. 23.) Korm. rendelet alapján a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultságról a jegyző dönt.

### **1. Rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény**

A települési önkormányzat jegyzője megállapítja- a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény (továbbiakban: Gyvt.) rendelkezéseinek megfelelően-a gyermek rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultságát.

Az önkormányzatot a gyermekvédelmi kedvezmény vonatkozásában kiadás nem terheli tekintettel arra, hogy a hozzá kapcsolódó normatív kedvezményeket az állam 100 százalékban finanszírozza.

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultság megállapításának célja annak igazolása, hogy a gyermek szociális helyzete alapján jogosult:

- a) ingyenes vagy kedvezményes gyermekétkeztetés, szünidei gyermekétkeztetés igénybevételére
- b) évente két alkalommal alapösszegű vagy emelt összegű pénzbeli támogatásra
- c) a Gyvt-ben és külön jogszabályban meghatározott egyéb kedvezmények igénybevételére

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultság megállapítását a szülő vagy más

törvényes képviselő, illetve a nagykorú jogosult a lakcíme szerint illetékes önkormányzatnál vagy a Kormányablaknál is előterjesztheti.

A veszélyhelyzet ideje alatt a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultság jövedelmi feltételeinek egyes szabályaitól való eltérésről szóló 344/2022. (IX. 09.) Kormányrendelet 2022. december 31-én hatályát veszítette.

2023. január 1-jétől a települési önkormányzat jegyzője kérelem alapján megállapítja a gyermek rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultságát, amennyiben a gyermeket gondozó családban az egy főre jutó jövedelem összege nem haladja meg

a) a szociális vetítési alap összegének **180 %-át /2023. évben 51.300 Ft/**

aa) ha a gyermeket egyedülálló szülő, illetve más törvényes képviselő gondozza, vagy  
ab) ha a gyermek tartósan beteg, illetve súlyosan fogyatékos, vagy  
ac) ha a nagykorúvá vált gyermek, ha nappali oktatás munkarendje szerint tanulmányokat folytat és 23. életévét még nem töltötte be, vagy felsőfokú oktatási intézmény nappali tagozatán tanul és a 25. életévét még nem töltötte be.

b) az öregségi nyugdíj legkisebb összegének **165 %-át /2023.évben 47. 025,- Ft/**

Az a) pont alá nem tartozó esetben, feltéve, hogy a vagyoni helyzet vizsgálata során az egy főre jutó vagyon értéke nem haladja meg, külön-külön számítva a szociális vetítési alap összegének húszszorosát/ 2023. évben 570.000 Ft/, együtt számítva a szociális vetítési alap legkisebb összegének hetvenszeresét /2023. évben 1. 995.000, -Ft/

A települési önkormányzat jegyzője annak a gyermeknek, fiatal felnőttnek, akinek rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultsága a tárgyév augusztus 1-jén fennáll, a tárgyév augusztus hónapjában, illetve ha a tárgyév november 1-jén fennáll, a tárgyév november hónapjában **alapösszegű pénzbeli támogatást** folyósít, amennyiben **nem minősül hátrányos vagy halmozottan hátrányos helyzetűnek.**

Annak a gyermeknek, fiatal felnőttnek, akinek rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultsága a tárgyév augusztus 1-jén fennáll, a tárgyév augusztus hónapjában, illetve ha a tárgyév november 1-jén fennáll, a tárgyév november hónapjában **emelt összegű pénzbeli támogatást** folyósít a jegyzői gyámhatóság, amennyiben **hátrányos vagy halmozottan hátrányos helyzetűnek minősül.**

A támogatás esetenkénti összegéről az Országgyűlés a központi költségvetésről szóló törvény elfogadásával egyidejűleg dönt. /2023. évben 6000 Ft, illetve 6500 Ft/gyermek/

Rendszeres gyermekvédelmi kedvezménnyel kapcsolatos intézkedések 2023. évre vonatkozóan

Feladat megnevezése	Gyermekek száma
Rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosultak száma tárgyév december 31-én	4
Rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény kérelem elutasítása	0
Megszüntetés	0

2023. évben menedékes státuszú gyermekek jogán nem kérelmeztek rendszeres gyermekvédelmi kedvezményt.

2023. évben rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény kérelem elutasítására vagy megszüntetésére nem került sor.

Rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesített családok száma a gyermekek száma szerint:

	1 gyermek	2 gyermek	3 gyermek	4 vagy 5 gyermek	6 vagy annál több gyermek	Összesen
<b>Családok száma</b>	1	1		1		3
<b>ebből: egyedülálló szülő</b>	1	1				2

Rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben jogosult gyermekek száma életkor szerint:

	2 éves kor alatt	3-5 éves	6-13 éves	14-17 éves	18 év felett	Összesen
<b>Gyermekek száma</b>	1		3			4
<b>ebből: tartósan beteg</b>						

A 2023.évben a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő gyermekek részére 2023. augusztusában és decemberében az alapösszegű és emelt összegű pénzbeli támogatás folyósítása gyermekenként 6000 Ft, a hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek részére gyermekenként 6500 Ft értékben megtörtént.

Az alapösszegű és emelt összegű támogatás ellenértékét az állami költségvetés finanszírozta a Gyer. 68. §-a alapján.

Időpont	Gyermekek száma alap összegű	Gyermekek száma emelt összegű	Összeg / Ft
<b>2023.08.01</b>	<b>2</b>	<b>3</b>	<b>31.500</b>
<b>2023.11.01.</b>	<b>1</b>	<b>3</b>	<b>25.500</b>

## 2.Pénzbeli ellátás:

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult után a gyermek családbafogadó gyámjával kirendelt hozzátartozó pénzbeli ellátásra jogosult, ha

- a) a gyermek tartására köteles, és
- b) nyugellátásban, korhatár előtti ellátásban, szolgálati járandóságokban, balett művészeti életjáradékban, átmeneti bányászjáradékban, megváltozott munkaképességű személyek

ellátásaiban, időskorúak járadékában vagy olyan ellátásban részesül, amely a nyugdíjszerű rendszeres szociális ellátások emeléséről szóló jogszabály hatálya alá tartozik.

A pénzbeli ellátásra való jogosultságot a gyám lakcíme szerinti illetékes települési önkormányzat jegyzője 1 év időtartamra állapítja meg.

A pénzbeli ellátás havi összege –gyermekenként-a szociális vetítési alap összegének 22 %-a /2023. évben 6270,- Ft/

A gyámhatóság annak a családbafogadó gyámként kirendelt hozzátartozónak, akinek kiegészítő pénzbeli ellátásra való jogosultság a tárgyév augusztus 1-jén fennáll, a tárgyév augusztus hónapjában, az augusztus hónapra járó kiegészítő pénzbeli ellátás mellett, ha a tárgyév november 1-jén fennáll, a tárgyév november hónapjában, a november hónapra járó kiegészítő pénzbeli ellátás összege mellett pótlékot folyósít.

2023-ban pénzbeli ellátásban részesülő gyám rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő gyermek után nem volt.

### **Hátrányos helyzet, halmozottan hátrányos helyzet vizsgálata és megállapítása**

A Gyvt.67/A.§ (1)-(2) bekezdése az alábbiak szerint rendelkezik:

„(1) **Hátrányos helyzetű** az a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult gyermek és nagykorúvá vált gyermek, aki esetében az alábbi körülmények közül **egy fennáll:**

a) a szülő vagy a családbafogadó gyám alacsony iskolai végzettsége, ha a gyermeket együtt nevelő mindkét szülőről, a gyermeket egyedül nevelő szülőről vagy a családbafogadó gyámról - önkéntes nyilatkozata alapján - megállapítható, hogy a rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény igénylésekor **legfeljebb alacsony iskolai végzettséggel rendelkezik,**

b) a szülő vagy a családbafogadó gyám **alacsony foglalkoztatottsága,** ha a gyermeket nevelő szülők bármelyikéről vagy a családbafogadó gyámról megállapítható, hogy a rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény igénylésekor az Szt. 33. §-a szerinti aktív korúak ellátására jogosult vagy a rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény igénylésének időpontját megelőző 16 hónapon belül legalább 12 hónapig álláskeresőként nyilvántartott személy,

c) a gyermek elégtelen lakókörnyezete, illetve lakáskörülményei, ha megállapítható, hogy a gyermek a településre vonatkozó integrált településfejlesztési stratégiában szegregátumnak nyilvánított lakókörnyezetben vagy félkomfortos, komfort nélküli vagy szükséglakásban, illetve olyan lakáskörülmények között él, ahol korlátozottan biztosítottak az egészséges fejlődéséhez szükséges feltételek.

### **(2) Halmozottan hátrányos helyzetű**

a) az a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult gyermek és nagykorúvá vált gyermek, aki esetében az (1) bekezdés a)-c) pontjaiban **meghatározott körülmények közül legalább kettő fennáll,**

b) a nevelésbe vett gyermek,

c) az utógondozói ellátásban részesülő és tanulói vagy hallgatói jogviszonyban álló fiatal felnőtt.”

A gyámhatóság a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultság elbírálásával egyidejűleg kérelemre, külön döntésben a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultsággal egyező időtartamra megállapítja a gyermek hátrányos vagy halmozottan hátrányos helyzetének fennállását.

2023. december 31. napján 3 hátrányos helyzetű gyermek szerepelt a jegyzői nyilvántartásban. A hátrányos helyzet megállapítása valamennyi esetben a szülő alacsony iskolai végzettsége miatt került megállapításra.

### **3. Rendkívüli települési támogatás**

Pilisjászfalu Község Önkormányzat Képviselő-testületének a szociális rászorultságtól függő pénzbeli, természetbeni és személyes gondoskodást nyújtó és gyermekvédelmi ellátások helyi szabályairól szóló 3/2022.(V.4.) számú önkormányzati rendelete (továbbiakban: Rendelet) alapján, rendkívüli települési támogatást nyújtott az önkormányzat azokat a gyermeket nevelő, vagy gyermekkel rendelkező személyeknek, akik időszakosan vagy tartósan létfenntartási gonddal küzdenek.

Az önkormányzati rendelet a polgármester hatáskörébe utalta a rendkívüli települési támogatások elbírálását. A kérelmezett jogosultsági igényeknek az önkormányzat eleget tett, kérelem elutasítására nem került sor.

A gyermekekre tekintettel rendkívüli települési támogatás benyújtására egy esetben került sor 2023.évben.

<b>Esetek száma</b>	1
<b>Támogatott családok száma</b>	1
<b>Gyermekek száma</b>	3
<b>Kifizetett összeg(e Ft-ban)</b>	14,5

### **4. Gyermekétkeztetés**

*A Gyvt. 21. §-a értelmében:*

„(1) Természetbeni ellátásként a gyermek életkorának megfelelő gyermekétkeztetést kell biztosítani a gyermeket gondozó szülő, törvényes képviselő vagy nevelésbe vett gyermek esetén a gyermek ellátását biztosító nevelőszülő, gyermekotthon vezetője, illetve az Szt. hatálya alá tartozó ápolást, gondozást nyújtó intézmény vezetője kérelmére

a) a bölcsődében,

b) az óvodában,

c) a nyári napközis otthonban,

d) az általános és középiskolai kollégiumban, az itt szervezett externátusi ellátásban,

e) az általános iskolai és - ha önkormányzati rendelet kivételével jogszabály másképpen nem rendelkezik -a közép fokú iskolai menzai ellátás keretében,

f) a fogyatékos gyermekek, tanulók nevelését, oktatását ellátó intézményben és a fogyatékos gyermekek számára nappali ellátást nyújtó, az Szt. hatálya alá tartozó fogyatékosok nappali intézményében [az a-f) pontban foglaltak a továbbiakban együtt: intézményi gyermekétkeztetés],

g) a 21/C. §-ban foglaltak szerint a bölcsőde és az óvoda zárva tartása, valamint az iskolában az Nktv. 30. § (1) bekezdése szerinti nyári szünet és az Nktv. 30. § (4) bekezdése szerinti tanítási szünetek időtartama alatt (a továbbiakban együtt: szünidei gyermekétkeztetés).

(2) Az intézményi és a szünidei gyermekétkeztetés biztosítására kötelezett önkormányzat e

feladatának ellátásához a közigazgatási területén kívülről érkező gyermek, tanuló lakóhelye szerinti önkormányzattól hozzájárulást kérhet.”

*A Gyvt. 21/A. § (1)-(2) bekezdése alapján:*

„(1) Ha a szülő, törvényes képviselő eltérően nem rendelkezik, az intézményi gyermekétkeztetés keretében a nem bentlakásos intézményben

a) a bölcsődei ellátásban részesülő gyermekek részére az ellátási napokon a reggeli főétkeztést, a déli meleg főétkeztést, valamint tízórai és uzsonna formájában két kísétkéztést,

b) a gyermekek és a tanulók számára az óvodai nevelési napokon, valamint az iskolai tanítási napokon az óvodában és a nem bentlakásos nevelési-oktatási intézményben a déli meleg főétkeztést, valamint tízórai és uzsonna formájában két kísétkéztést kell biztosítani.

(2) Intézményi gyermekétkeztetésben részesülhet az iskolában az a tanuló is, aki a napközit nem veszi igénybe. Az étkezések közül az ebéd külön is igényelhető.”

Pilisjászfalu Község Önkormányzatának a Gyvt. 21. § (1) bekezdés a)-b), és e) pontja alapján a bölcsődében, óvodában és az általános iskolában szükséges a gyermekétkeztetést biztosítani.

2023. évben az önkormányzat a korábbi évekhez hasonlóan a Pilisjászfalun működő *Jász Gazdi Étteremmel* kötött szerződése alapján biztosította.

*A Gyvt. 21/B. § (1) bekezdése alapján* „Az intézményi gyermekétkeztetést **ingyenesen kell biztosítani**

a) a bölcsődében, mini bölcsődében nyújtott bölcsődei ellátásban vagy óvodai nevelésben részesülő gyermek számára, ha

aa) rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesül,

ab) tartósan beteg vagy fogyatékos, vagy olyan családban él, amelyben tartósan beteg vagy fogyatékos gyermeket nevelnek,

ac) olyan családban él, amelyben három vagy több gyermeket nevelnek,

ad) olyan családban él, amelyben a szülő nyilatkozata alapján az egy főre jutó havi jövedelem összege nem haladja meg a kötelező legkisebb munkabér személyi jövedelemadóval, munkavállalói, egészségbiztosítási és nyugdíjjárulékkal csökkentett összegének 130%-át vagy

ae) nevelésbe vették;

b) az 1-8. évfolyamon nappali rendszerű iskolai oktatásban részt vevő tanuló számára, ha

ba) rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesül, vagy

bb) nevelésbe vették;

c) azon a) és b) pont szerinti életkorú, rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő gyermek számára, akit fogyatékos gyermekek számára nappali ellátást nyújtó, az Szt. hatálya alá tartozó fogyatékosok nappali intézményében helyeztek el;

d) az 1-8. évfolyamon felül nappali rendszerű iskolai oktatásban részt vevő tanuló számára, ha

da) nevelésbe vették, vagy

db) utógondozói ellátásban részesül.

*A Gyvt. 21/B. § (2) bekezdés szerint* „Az intézményi gyermekétkeztetést **az intézményi térítési díj 50%-os normatív kedvezményével kell biztosítani**

a) az 1-8. évfolyamon felül nappali rendszerű iskolai oktatásban részt vevő tanuló számára, ha rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesül;

b) az 1-8. és az azon felüli évfolyamon nappali rendszerű iskolai oktatásban részt vevő

tanuló számára, ha olyan családban él, amelyben három vagy több gyermeket nevelnek, feltéve, hogy az (1) bekezdés b) pont ba) alpontja alapján a tanuló nem részesül ingyenes intézményi gyermekétkeztetésben;

c) az (1) bekezdés a), b) és d) pontja szerinti életkorú, tartósan beteg vagy fogyatékos gyermek számára, feltéve, hogy az (1) bekezdés alapján a gyermek nem részesül ingyenes intézményi gyermekétkeztetésben.”

A fenti mentesség és kedvezmények biztosításakor a Gyvt. 21/B. § (3)-(9) bekezdéseire figyelemmel kell lenni.

**Az ingyenesen és kedvezménnyel étkező gyermekek számának alakulása 2023. évben** korcsoportos megoszlás szerint:

<b>Kedvezmény mértéke</b>	<b>Kedvezményt igénybe vevő</b>	<b>Létszám</b>
<b>50 %</b>	bölcsődés gyermek	<b>0</b>
	óvodás gyermek	<b>0</b>
	általános iskolás gyermek	<b>63</b>
	<b>Összesen:</b>	<b>63</b>
<b>100 %</b>	bölcsődés gyermek	<b>13</b>
	óvodás gyermek	<b>114</b>
	általános iskolás gyermek	<b>5</b>
	<b>Összesen:</b>	<b>132</b>

### **Szünidei gyermekétkeztetés:**

2016. január 1. napjától a Gyvt. 21/C. § (1) bekezdés a) pontjának szabályozása alapján a települési önkormányzat a szünidei gyermekétkeztetés keretében a szülő, törvényes képviselő kérelmére a déli meleg főétkezést a hátrányos helyzetű gyermek és a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő, halmozottan hátrányos helyzetű gyermek részére ingyenesen biztosítja.

A szünidei gyermekétkeztetést a települési önkormányzatnak az általános-és középiskolai oktatásban részt vevő gyermekek részére a nyári és évközi (tavaszi, őszi, téli) szünetekben, míg a bölcsődében, mini bölcsődében bölcsődei ellátásban, óvodai nevelésben résztvevő gyermekek részére a bölcsődei ellátást nyújtó intézmény és az óvoda zárva tartásának időtartama alatt valamennyi munkanapon meg kell szerveznie.

2023. évben a szünidei ingyenes gyermekétkeztetésre jogosultak kiértesítése minden szünidő megkezdése előtt megtörtént, az étkezést nem vették igénybe az érintettek.

A szünidei gyermekétkeztetéssel összefüggésben a tapasztalatok azt mutatják, hogy a településen jogosultak csak részben, vagy egyáltalán nem veszik igénybe a szünidő alatt biztosított napi szintű főétkezést.

### **5. Bursa Hungarica**

Pilisjászfalu Önkormányzata a korábbi évekhez hasonlóan 2023. évben is csatlakozott a Bursa Hungarica Felsőoktatási Önkormányzati Ösztöndíj-pályázati Rendszerhez, amely a szociális helyzetük miatt rászoruló nappali tagozatos egyetemi és főiskolai hallgatók, továbbá felsőoktatási intézménybe jelentkezni kívánó fiataloknak a tanulmányok megkezdését követően nyújt rendszeres támogatást.



A kiírásra 2023. évben egy pályázat érkezett, a pályázat pozitív elbírálásban részesült, az önkormányzat 10 hónapon keresztül 10.000 Ft/hó támogatásban részesíti a felsőoktatásban részt vevő kérelmezőt.

### **III. Az önkormányzat által biztosított személyes gondoskodást nyújtó ellátások**

#### **1.) Gyermejjóléti Szolgáltatás**

2022. december 31-ig a HÍD Szociális, Család – és Gyermejjóléti Központ látta el az alapellátást, gondozást a településen.

2023. februárjában az éves jelzőrendszeri értekezletre sor került, amelynek keretében a Gyermejjóléti Központ átadta a folyamatban lévő ügyiratokat a Tinnyei Közös Önkormányzati Hivatalnak. Az új intézmény megalakulásáig a feladatokat Pilisvörösvár Városi Napos Oldal Szociális Központ és a Pilisvörösvári Járási Hivatal Gyámhivatalának segítségével látta el az önkormányzat.

Pilisjászfalu Önkormányzata a gyermejjóléti alapfeladatát, családsegítés és a gyermejjóléti szolgáltatás ellátását 2023. áprilisától a *Tinnyei Közös Önkormányzati Hivatal Intézményesített Hivatalának Gyermejjóléti és Családsegítő Szolgálat*a látja el. Az új intézmény a családsegítést és a gyermejjóléti szolgáltatást Pilisjászfalu és Tinnye települések közigazgatási területén végzi.

A család-és gyermejjóléti szolgáltatás a szociális, mentálhigiénés, gyermeknevelési problémák, illetve egyéb krízishelyzet miatt segítségre szoruló személyek, gyermeket nevelő családok számára az ilyen helyzethez vezető okok megelőzése, a krízishelyzet megszüntetése, valamint az életvezetési képesség megőrzése céljából nyújtott szolgáltatás.

A család- és gyermejjóléti szolgálatot minden települési önkormányzatnak **kötelezően biztosítania kell** a szociális, mentálhigiénés problémákkal küzdő vagy egyéb krízishelyzet megoldásához segítséget igénylő gyermekek, egyének, családok számára.

A 2016. január 01-jével hatályba lépett Szt. és Gyvt. módosítás, valamint a szakmai tartalmak – a személyes gondoskodást nyújtó gyermejjóléti, gyermekvédelmi intézmények, valamint személyek szakmai feladatairól és működésük feltételeiről 15/1998. (IV. 30.) NM rendeletben történő — újra szabályozása megteremtette annak keretfeltételeit, hogy a családsegítés és a gyermejjóléti szolgáltatás integrált szervezeti keretben, összehangolt szakmai tartalommal működjék Tinnye és Pilisjászfalu településeken.

A családsegítés és gyermejjóléti szolgáltatás keretében a Tinnyei Közös Önkormányzati Hivatal Intézményesített Hivatalának Gyermejjóléti és Családsegítő Szolgálat a Pilisjászfalu vonatkozásában lakosú gyermekek és 18. életévüket betöltő felnőttek részére biztosítja az alapellátást a szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény (továbbiakban: Szt.) és a gyermekek védelméről és gyámügyi igazgatásról szóló 1997. XXXI. törvény (továbbiakban: Gyvt.) alapján.

**A szolgálat célja,** hogy a lakosság körében ellássa a szociális és gyermekvédelmi feladatokat a hatályos szociális és gyermekvédelmi törvények, valamint a fenntartó önkormányzat rendeleteinek megfelelően. A szolgálat szociális területen családsegítést, gyermekvédelmi területen gyermejjóléti szolgáltatást nyújtott 2023-ban.

A Tinnyei Gyermejjóléti és Családsegítő Szolgálatnál a szociális segítő tevékenység végzése a Szociális Munka Etikai Kódexe alapján történik. A munkavégzés nemre, korra, társadalmi hovatartozásra, vallási és világnézeti meggyőződésre, nemi irányultságra, fogyatékosra és egészségi állapotra való tekintet nélkül zajlik és különös figyelmet kap a hátrányos megkülönböztetés kizárása. Az intézmény érvényesíti munkája során az egyenlő hozzáférés, az egyenlő bánásmód, a nyitottság, az elfogadás, a tolerancia és a szakmai-etikai elveket.

A szolgáltatás célja, hogy integrált szervezeti keretben összehangolt szakmai tartalommal a szociális segítőmunka eszközeivel és módszereivel segítse a szociális, mentálhigiénés problémák, krízishelyzet, illetve más veszélyeztető körülmények miatt segítségre szoruló igénybe vevők (egyének, családok, közösségek, kiemelten gyermekek) a veszélyeztető körülmények megelőzésében, a veszélyeztető körülmények elhárításában, krízishelyzet megszüntetésében, az életvezetési képesség megőrzésében, életminőségük javításában. a gyermekjóléti szolgáltatás keretében a gyermek testi, lelki egészségének, családban történő nevelkedésének elősegítését, a gyermek veszélyeztetettségének megelőzését, a kialakult veszélyeztetettség megszüntetését, illetve a családból kiemelt gyermek visszahelyezését segíti elő, illetve utógondozásukat végzi.

A szolgálat az elmúlt évben figyelmet szentelt a lakosság tájékoztatására a szolgálat kialakulásáról, tevékenységéről és az igénybe vehető szolgáltatásokról.

Ennek köszönhetően emelkedett a szolgáltatások iránt érdeklődők száma is és növekedett a tovább irányítások száma is más intézményekhez és szolgáltatásnyújtókhoz (pl.: pszichológus tanácsadás, családterápia, mediáció, stb.).

A szolgálat alapelve az elfogadó, támogató hozzáállás és diszkréció biztosítása a családokkal való közös munka során, melynek köszönhetően bizalommal fordultak hozzánk az ügyfelek, családok. 2023. évben még nem jutott elég idő a preventív tevékenységre, mivel a szolgálat frissen alapított intézmény.

A szolgálat 2023. évben felvette a kapcsolatot, majd aktívan együttműködött a társintézményekben dolgozó kollégákkal, a jelzőrendszeri tagokkal, az óvodai-iskolai vezetőkkel és szociális segítőikkel, a védőnőkkel, házi orvosokkal és az egyház képviselőivel. A jelzőrendszeri tagok proaktívak és rendszeresen átbeszélnek, milyen esetben és milyen módon szükséges jelzést küldeni a szolgálat vagy a gyámhatósági osztály számára.

A jelzőrendszeri tagok is igényt tartanak a rendszeresen megrendezésre kerülő szakmai egyeztetésekre, amelyek során lehetőség van szakmai információk megosztására és egy-egy fontos probléma kapcsán azok átbeszélésére.

Egyre nagyobb számban jelennek meg az alábbi problémátípusok: az iskoláskorúak tekintetében az alkalmazkodási nehézségek és a gyermekek veszélyeztetettsége a digitális térben, magatartási és tanulási zavar, gyermeknevelési problémák, pszichés problémák megjelenése egyre fiatalabb korban, családi konfliktus, anyagi bizonytalanság-állás elvesztése-lakhatási problémák, szenvedélybetegségek növekedő száma, alkoholizmus-életvezetési problémák. Egyre gyakrabban érkezik jelzés kiskorúkról, akik komoly pszichés problémával küzdenek, illetve olyan gyermekekről és fiatalokról, akiknek nehézséget okoz alkalmazkodni és beilleszkedni az intézményekbe.

Az online térben való létezés az ügyfelek számára sokszor nehézkes. A szolgálat igyekszik támogatást nyújtani olyan esetekben, ha gondot okoz az ügyfél számára az online térben való ügyintézés.

A tapasztalatok szerint egyre több szülő kér segítséget abban, hogy gyermekeik online térben való időtöltése biztonságos legyen. Szerencsére az igényeknek, keresletnek megfelelően a kínálat is bővül, egyre több szakember foglalkozik a szülők és intézmények részére edukációs anyagok kidolgozásával és tudásátadással.

2023. évben egy szakmaközi megbeszélés került megtartásra, mivel a családsegítő 2023. június 01. nappal kezdte meg munkáját az intézményben. Az új családsegítő kolléga két lezárt esetkezelés, négy lezárt együttműködési megállapodás, két folyamatban lévő együttműködési megállapodást és egy fiatalkorú védelembevételével kapcsolatos iratanyagot vett át az átmeneti időszakban feladatot ellátó Városi Napos Oldal Gyermekjóléti Központtól.

2023. év júniusától kezdődően **36 fő** fordult meg a Tinnyei Gyermekjóléti és Családsegítő Szolgálatnál Pilisjászfalura vonatkozóan.

**9 családnál** került sor együttműködési megállapodás megkötésére, akik igénybe vették a felajánlott és szükséges szolgáltatásokat. Pilisjászfalu ellátási területén 2023-ban egy teljes állásban foglalkoztatott családsegítő közreműködésével teljesült az ellátás, a helyi Gyermekjóléti és Családsegítő szolgálat Kápolna u. 2. sz. alatti helyiségében.

A védelemben vett gyermekek száma: **2 fő**.

2023. évben a településen válsághelyzetben lévő várandós anya gondozására, valamint családjából kiemelt gyermek szüleinek gondozására **nem került sor**.

Utógondozás és ideiglenes hatályú elhelyezés nem történt a tavalyi év során és családba fogadás sem történt.

A szolgáltatások közül családterápiát **2 család** igényelt, míg pszichológiai tanácsadást **3 család** vett igénybe, mediációra egy család került delegálásra.

Egyre több a párkapcsolati-házassági problémával küzdők száma és ennek köszönhetően a válások aránya is egyre magasabb, 2023 évben is volt olyan pár, aki a szolgálat segítségét kérte.

#### Alapellátásban gondozottak száma

	Alapellátásban történő gondozás	Ideiglenes hatállyal elhelyezett	Nevelésbe vett
<b>Összesen</b>	<b>9</b>	-	-

Alapellátásban összesen 9 családdal került sor együttműködési megállapodás aláírására. A veszélyeztetettség okai leginkább a gyermekek intézménybe történő beilleszkedési nehézségei miatt, valamint magatartás vagy tanulási zavar, gyermeknevelési problémákból, családi konfliktusokból, a szülő - vagy a család életviteléből, illetve anyagi természetű problémákból adódtak. A védelemben vett gyermekeknél a veszélyeztetettség oka válás esetén kapcsolattartási probléma, fiataloknál deviáns magatartás, túlzott online jelenlét.

#### Együttműködési megállapodással rendelkezők (alapellátásban lévők) nem és életkor szerinti eloszlása:

Év	0-2	3-5	6-13	14-17	18-24	25-34	35-49	50-61	62-nél idősebb	Összesen
Férfi	1	2	2	1	0	1	3	0	0	10
Nő	0	0	2	0	0	1	3	0	1	7
<b>Összesen</b>	1	2	4	1	0	1	5	0	1	17

Együttműködési megállapodással rendelkezők száma gazdasági aktivitás szerint:

<b>Gazdasági aktivitás</b>	Fő	Ebből nő
<b>Foglalkoztatott</b>	7	2
<b>Munkanélküli</b>	1	1
<b>Inaktív:</b>	1	1
Ebből nyugdíjas	1	1
<b>Eltartott 0-14 éves korú gyermek</b>	5	2
<b>Összesen</b>	15	7

Együttműködési megállapodással rendelkezők száma legmagasabb iskolai végzettség szerint:

<b>Iskolai végzettség</b>	Fő
8 osztálynál kevesebb	7
8 általános	6
Befejezett szakiskola	2
Befejezett szakközépiskola	
Befejezett gimnázium	1
Érettségire épülő OKJ képzés	
Felsőfokú iskola	1
<b>Összesen</b>	17

Együttműködési megállapodással rendelkezők száma a család összetétele szerint:

<b>Családi összetétel</b>	Fő
Egyedül élő	1
Házastársi kapcsolatban gyerek nélkül	
Házas 1-2 gyerekekkel	

Házasság 3 vagy több gyerekkel	2
Egy szülő 1-2 gyerekkel	1
Egy szülő 3 vagy több gyerekkel	
<b>Összesen</b>	<b>4</b>

Együttműködési megállapodással rendelkezők körében a családok száma a probléma típusa szerint:

<i>A probléma típusa</i>	Családok száma
Életviteli	1
Családi-kapcsolati konfliktus	1
Családon belüli bántalmazás	0
Elhanyagolás	1
Gyermeknevelési	5
Gyermekintézménybe beilleszkedési nehézség	5
Magatartászavar, teljesítményzavar	5
Lelki-mentális, pszichiátriai betegség	5
Szenvedélybetegség	0
Ügyintézésrel kapcsolatos	7
Anyagi (megélhetés, lakhatás)	2
<b>Összesen</b>	<b>32</b>

A szolgálathoz forduló ügyfelek a **családi összetétel** szempontjából rendkívül változatosak: egyedülálló, házasságban vagy élettársi kapcsolatban élők, házasságban vagy élettársi kapcsolatban élők egy vagy több gyermekkel, egyedülálló szülő gyermekkel vagy gyermekekkel.

Az előforduló **problémák típusai**: életviteli, családi-kapcsolati konfliktus, elhanyagolás, gyermeknevelési, gyermekintézménybe való beilleszkedési nehézség, lelki-pszichiátriai betegség, szenvedélybetegség, egészségi probléma, foglalkoztatással kapcsolatos, ügyintézésrel és információkéréssel kapcsolatos stb.

**Gyermekeket érintő problémák típusai** 2023-ban a szolgálatnál: gyermekintézménybe való beilleszkedési nehézség, magatartás- vagy tanulási zavar, tankötelezettség elmulasztása, nevelési probléma, szülők életvitele, családi konfliktus, kortárs csoport negatív hatása, tartós betegség, drogfogyasztás stb.

Az **igénybe vett szolgáltatás típusai**: információnyújtás, segítő beszélgetés, tanácsadás, ügyintézésben segítségnyújtás, konfliktuskezelés, kríziskezelés, közvetítés pénzügyi és természetbeni ellátásokhoz való hozzáféréshez, közvetítés másik szolgáltatásba (pszichológiai tanácsadás, családterápia, jogi tanácsadás, mediáció).

### **Társintézményekkel való együttműködés, jelzőrendszer működése**

A település észlelő- és jelzőrendszert működtet a szolgálat a 15/1998. NM rendelet 9.§-a alapján. A jelzőrendszer tagjai a jogszabályi felsorolásból a településen működő szervezetek és intézmények képviselői. Az intézmény aktív kapcsolatban áll Pilisjászfalu Község Önkormányzatával, a Község Képviselő-testületével, a járási gyámhivatallal, a járási család- és gyermekjóléti központtal, bíróságokkal, rendőrséggel, a településen működő oktatási-nevelési intézményekkel, egészségügyi szolgáltatókkal, védőnői szolgálattal, az egyház képviselőjével, stb. A jelzőrendszeri tagok száma és köre folyamatosan bővül.

### **2023-ban a jelzőrendszer által küldött jelzések száma:**

egészségügyi szolgáltatótól: 1 db, ebből védőnői jelzés: 1 db

személyes gondoskodást nyújtó szolgáltatók: 0 db

kisgyermek napközbeni ellátását nyújtók: 1 db

köznevelési intézményektől: 2 db

rendőrség: 1 db

ügyészség, bíróság: 0 db

másik szolgálattól, központtól vagy gyámhivataltól: 3 db

szakszolgálat: 1 db

A jelzésekkel érintett személyek száma: 22 fő.

A szolgálat hangsúlyt fektet a jelzőrendszeri tagokkal való aktív együttműködésre és lehetőség szerint a minél szélesebb körű kommunikációs csatornák megnyitására. A csapatmunka célja a rendszeres szakmai konzultáció és a kezdeményező kommunikáció, az ügyfél problémájának meghatározása és megoldása érdekében.

Intézményünk 2023-ban egy szakmaközi megbeszélést tartott, melynek során áttekintette a szakmai együttműködés hatékonyságát. A szolgálat ennek értékelése során kikérte a jelzőrendszeri tagok véleményét, illetve párbeszédet kezdeményezett a lehetséges fejlesztési célokat illetően.

**A Gyermekjóléti Központ feladatellátását** Pilisjászfalu tekintetében a **Városi Napos Oldal Szociális Központ, Család és Gyermekjóléti Központ** látja el.

A központ járási szinten fogja össze a gyermekvédelmi feladatokat, ellátja a hatósági intézkedésekhez kapcsolódó, a gyermekek védelmére irányuló tevékenységeket.

A fentiekben túlmenően egyéni és csoportos speciális szolgáltatásokat (pszichológus, családterapeuta, jogász) és programokat szervez, valamint az illetékességi területén működő család-és gyermekjóléti szolgálatok feladatellátását szakmailag támogatja.

2023. január 1-től a Pilisjászfalut ellátó család- és gyermekjóléti szolgáltató ellátási szerződése megszűnt. A településen a gyermekjóléti alapellátás feladatait **ideiglenesen** központunk vette át. **Januártól júniusig** összesen **3 gyermek** ügyében érkezett jelzés, őket és családjaikat a szociális segítő munka eszközeivel támogatta központunk.

A 2023-ban a hatósági intézkedéshez kapcsolódó esetmenedzseri tevékenységben érintett kiskorúak száma a pilisvörösvári járásban összesen átlagosan 13%-kal emelkedett a 2022. évhez viszonyítva. **Pilisjászfalun** 6 fővel csökkent az esetszám: **1 gyermek** védelembe vétele lezárult, valamint **5 gyermek** nevelésbe vétele megszűnt.

A veszélyeztetettség kialakulása különböző okokra vezethető vissza. A központ nyilvántartása alapján a gyermekeket érintő leginkább veszélyeztető tényezők a településen a környezeti főcsoportba tartoznak. Leggyakoribb okok a szülők és család életviteléből, életvezetéséből adódó problémák, lakhatási problémák, iskolai kirekesztés.

Járási szinten általános tendencia, hogy a korcsoport szerinti bontásban az általános iskolás korosztály, vagyis a 6-13 éves gyermekek a legveszélyeztetettebbek. A nemek közötti arányokat vizsgálva a veszélyeztetett gyermekek 48 %-a lány. A Pilisvörösvári járás 9 településével összevetve az ellátottak száma alapján Pilisjászfalu az alsó harmadban helyezkedik el. A lakosságszámhoz viszonyítva az ellátottak aránya alacsony.

A 2023. évben 4 jogerős hatósági intézkedéssel érintett gyermekkel állt kapcsolatban a központ, melynek részletes adatait az alábbi táblázat szemlélteti.

<i>Hatósági intézkedés</i>	<i>Életkor</i>					<i>Összesen (fő)</i>	<i>ebből lány (fő)</i>
	<i>0-2 (fő)</i>	<i>3-5 (fő)</i>	<i>6-13 (fő)</i>	<i>14-17 (fő)</i>	<i>18- (fő)</i>		
védelembe vétel	0	0	0	2	0	2	0
ideiglenes hatályú elhely.	0	1	0	0	0	1	0
nevelésbe vétel	0	0	1	0	0	1	0
utógondozás	0	0	0	0	0	0	0
Összesen	0	1	1	2	0	4	0

Az elmúlt évben a központ által védelembe vételre tett javaslatok száma: 3 volt, amiből a hatóság egy javaslatot sem utasított el. Hatóság kezdeményezésére indult védelembe vételi eljárásokban a központ 1 esetben adott nemleges javaslatot. Ideiglenes hatályú elhelyezésre 1 esetben tettünk javaslatot. Nevelésbe vétel elrendelésére 1 esetben tették javaslatot az esetmenedzserek.

A hatósági intézkedésekhez kapcsolódóan az alábbi szakmai tevékenységeket végezte az esetmenedzser.

<i>Tevékenység</i>	<i>Tevékenység száma (db)</i>	<i>Ellátottak száma (fő)</i>
esetkonferencián részvétel	1	2
esetkonzultáció	20	12
esetmegbeszélés	6	8
egyéni gondozási-nevelési terv készítése	2	4
első védelembe vételi tárgyaláson való részvétel	2	3
nevelésbe vételi felülvizsgálati tárgyaláson való részvétel	1	2
védelembe vételi felülvizsgálati tárgyaláson való részvétel	0	0
elhelyezési értekezleten való részvétel	0	0
egyéb hatósági tárgyaláson való részvétel	0	0

családlátogatás	30	18
környezettanulmány készítésében való közreműködés	2	2
környezettanulmány készítése önállóan	5	9
klienskonzultáció	21	17
összesen	90	77

A világméretű járvány alatt kialakított jó gyakorlatokat 2023-ban tovább vitték a központ munkatársai. Ebben az évben az esetmegbeszélések száma növekedett az előző évhez viszonyítva. Az esetmegbeszélésekhez és esetkonferenciákhoz több esetben online csatlakoztak a résztvevők, így olyan szakemberek vagy hozzátartozók is részt tudtak venni a megbeszéléseken, akik korábban a fizikai távolság miatt ezt nem tették meg.

Az eszményrendszerek részt vettek az illetékes gyámhivatalok által tartott tárgyalásokon védelembe vétel, nevelésbe vétel, vagy azok felülvizsgálata ügyében.

A 2023. évben is ingyenesen férhetett hozzá az érintett ügyfélkör az alábbi speciális szolgáltatásokhoz:

- készenléti szolgálat;
- kapcsolattartási ügyelet;
- jogi tanácsadás;
- pszichológiai tanácsadás;
- családkonzultáció;
- család- és párterápia;
- mediáció.

Az összes speciális szolgáltatás tekintetében megfigyelhető az ellátotti létszám növekedése. A kapacitáshiány ellenére is érzékelhető a tanácsadások iránti nagyobb igény.

A Pilisvörösvári Járásban a 2022-es évhez viszonyítva a jogi tanácsadást igénybe vevők száma majdnem négyszeresére nőtt. A családterápián megjelenők száma is duplája volt. Emellett a 2022-ben bevezetésre került mediáció, vagyis közvetítői eljárás volt keresett szolgáltatás, az ellátottak száma egy év alatt 151%-al nőtt.

A készenléti szolgálat telefonos ügyeletét 12 esetben vették igénybe a járás lakosai.

Pilisjászfaluról **3 család** vett igénybe a pszichológiai tanácsadást, **1 család** esetében sikeres mediációs eljárás zajlott.

2023-ban a központhoz nem érkezett jelzés bántalmazott vagy elhanyagolt kiskorúval kapcsolatban.

Az óvodai és iskolai szociális segítő tevékenység Pilisjászfalun 2 köznevelési intézményre terjedt ki.

A szociális segítők egyéni, csoportos és közösségi szociális munka módszerei szerint végezték tevékenységüket, segítve ezzel a pedagógus, szülő, gyermek közötti kapcsolat eredményességét. Legfőbb céljuk a gyermekek veszélyeztetettségének megelőzése hatékony prevenció eszközökkel, a veszélyeztetettség minél korábbi felismerése és a hatékony beavatkozás. Gyermekvédelmi szempontból különböző veszélyeztetettségi tényezőkkel találkoztak feladatellátásuk során. Gyakoriak az intézményi beilleszkedési problémák, tanulási nehézségek, bántalmazás, bullying, különböző krízishelyzetek, konfliktusok a szülő-gyermek, pedagógus-szülő, pedagógus-gyermek között.

Hatékony szakmai munkavégzésük érdekében a szociális segítők folyamatos képzéseken és tréningeken vesznek részt. A mindennapok során, elsősorban a pedagógusok észrevételeire hagyatkozva kezdeményezték a kapcsolatfelvételt a gyermekkel és a szülővel. Tevékenységükben az egyéni esetkezelés és a csoporttevékenység módszereit is alkalmazták.



Az oktatási intézményekben felkérésre kidolgozott tematika szerinti foglalkozásokat tartottak. A csoportok tagjai a gyermekek, a szülők, de akár a pedagógusok is.

Néhány ezek közül:

- Pályaorientációs csoportfoglalkozások megtartása
- Stresszkezelés, konfliktuskezelés
- Tanulástechnikai módszerek
- Biztonságos internethasználat
- A tanulói közösségekben jelentkező nehézségek (pl. bullying) kezelése
- Érzékenyítő tréningek pedagógusoknak
- Szülőcsoportok vezetése (kamaszkori problémákkal kapcsolatban, továbbtanulással kapcsolatos információk megosztása)

Az óvodai és iskolai szociális segítők folyamatos kapcsolatot tartottak a jelzőrendszer tagjaival. Tevékenységük során együttműködtek az oktatási-nevelési intézményeken túl a gyermekorvosokkal, védőnőkkel, rendőrséggel.

Egy-egy konkrét eset kapcsán a segítők aktív résztvevői voltak esetmegbeszéléseknek, esetkonferenciáknak. Munkájukat szakmai teamek, esetmegbeszélések és szupervíziós ülések támogatták.

A jogi tanácsadás, a pszichológiai tanácsadás, a család- és párterápia, valamint a mediáció kizárólag az illetékes családsegítő útján érhető el. A járás területéről érkező jelzéseknek - a központ szervezésében - a feladatokkal megbízott szakemberek tesznek eleget.

## **2.) Gyermekek napközbeni ellátása**

### **Bölcsőde**

A Gyvt. 42/A. § (1) bekezdése szerint:

Bölcsődei ellátás keretében a gyermek húszhetes korától nevelhető és gondozható

a) az óvodai nevelésre nem érett gyermek esetén a (2) bekezdésben meghatározott időpontig,

b) a sajátos nevelési igényű gyermek, valamint a korai fejlesztésre és gondozásra jogosult gyermek esetén a (3) bekezdésben meghatározott időpontig,

c) az a) és b) pont alá nem tartozó gyermek esetén, ha a harmadik életévét

ca) január 1-je és augusztus 31-e között tölti be, az adott év augusztus 31-éig

cb) szeptember 1-je és december 31-e között tölti be, a következő év augusztus 31-éig, ha a szülő, törvényes képviselő nyilatkozik arról, hogy a gyermek napközbeni ellátását eddig az időpontig bölcsődei ellátás keretében kívánja megoldani.

(2) Ha a gyermek harmadik életévét betöltötte, de testi vagy értelmi fejlettségi szintje alapján még nem érett az óvodai nevelésre, és óvodai jelentkezését az orvos nem javasolja, bölcsődei ellátás keretében gondozható, nevelhető a gyermek negyedik életévének betöltését követő augusztus 31-éig.

(3) A bölcsődei ellátásban a sajátos nevelési igényű gyermek annak az évnek az augusztus 31. napjáig vehet részt, amelyben a hatodik életévét betölti.

(4) Meg kell szüntetni annak a gyermeknek a bölcsődei ellátását, aki orvosi szakvélemény alapján egészségi állapota miatt bölcsődében nem gondozható.

Pilisjászfalun a *Pilisjászfalui Somvirág Óvoda és Bölcsőde* keretében történik a bölcsődei ellátás.

2023. év folyamán 21 fő jelezte bölcsődei felvételi igényét.  
2023. december 31- állapot szerint **12 gyermek** részesült bölcsődei ellátásban.

## Óvoda

2023. december 31-i állapot szerint **124 gyermek** járt az intézménybe az alábbi megosztásban:

Óvodai csoport	Létszám	Fiú	Lány
Nyuszi	25	12	13
Baglyocska	17	9	8
Süni	27	16	11
Katica	29	15	14
Cica	26	16	10
<b>Összesen</b>	<b>124</b>	<b>68</b>	<b>56</b>

2023-ben 67 fő jelentkezett az intézménybe a 2023/2024-es nevelési évre, ebből 52 gyermek került felvételre. Felvétel elutasítására került sor 8 gyermek esetében helyhiány miatt, 7 esetben a szülő mondta le a korábban jelzett felvételi igényét.  
Egy fő felmentést kapott a kötelező óvodai nevelésben való részvétel alól.

Az intézményben gyermekek napközbeni ellátásának biztosítása felkészült szakemberek foglalkoztatásával történik. Szakmai felkészültségükre az aktivitás, szakmai irodalom, gyakorlati tapasztalatok iránti érdeklődés jellemző.

Az óvoda a tevékenységeket a környezet megismerésére, védelmére épülő egészséges életmódra nevelő módosított pedagógiai program alapján tervezi, melyet kiegészít kompetencia alapú módszerekkel.

Az értékrendek sorában az első helyen a hagyományos értékek közül a gyermekközpontúság, a nevelés-központúság, a családokkal való szoros együttműködés, a szabad játék kiemelt szerepe, a differenciált fejlesztés, a tevékenységben megvalósuló tanulás, esztétikus, harmonikus környezet, a gyermek testi-lelki szükségleteinek kielégítése szerepel.

A **mozgáskotta módszer** bevezetésével új alapokra helyezték a mozgásos foglalkozásaikat, valamint a tehetség gondozás műhelymunka egyik alapját képezi. A módszer eszközeivel lehetőség nyílik az egyéni mozgásfejlesztések mind hatékonyabb kivitelezésére és a mozgásukban kiemelkedő "tehetségek" fejlesztésére. Balatoni Katalin táncpedagógus módszere az "Így tedd rá" alkalmazásával az óvodába járó gyermekek megismerkedhetnek a népi játékokkal, népi gyermektáncokkal. Az "Így tedd rá" módszert a mindennapi tevékenységeik közé építik be.

A rendszeres foglalkozások között a Természetbúvár/ Madarász ovi, a báb-előadások, az egészségét, stb. szerepel és a délutáni órákban is alkalmat biztosít az intézmény többféle tevékenységre pl. sakk, tánc, zene ovi, hittan.

Az intézményben foglalkoztatott közalkalmazottak száma 26 fő, amelyből 12 fő óvodapedagógus, 5 fő óvodai dajka, 2 fő bölcsődei dajka, 1 fő pedagógiai asszisztens, 2 fő konyhai kisegítő, 1 fő óvodatitkár, 3 fő kisgyermeknevelő-gondozó. A logopédiai, gyógypedagógiai és a gondnoki feladatokat megbízási szerződés keretében 1 fő logopédus, 1 fő gyógypedagógus és 1 fő gondnok látja el.

## **Általános Iskola**

A Pilisjászfalui Dózsa György Általános Iskolában tanulók száma 2023. december 31-i állapot szerint **128 fő** volt.

A tagozatok megoszlása szerint az alsó tagozaton **79** fő tanult, a felső tagozaton **49** tanuló.

Az iskolában 38 gyermek igényel különleges bánásmódot, melyből 15 fő sajátos nevelési igényű, a többiek beilleszkedési, tanulási és magatartási zavarokkal küzdenek.

2023. évben 17 tanulót vizsgált valamely Szakszolgálat és adott a vizsgált személyekről szakvéleményt.

Az intézményben az 1-3. évfolyam iskolaotthonos formán működik, a rugalmas óratervi modell biztosítja a barátságos légkört, a nyugodt tempójú ismeretszerzést, képességfejlesztést.

Az iskolaotthonos oktatás keretében két pedagógus foglalkozik a gyerekekkel, akik a tantárgyakat szakmai tapasztalataiknak és tudásuknak megfelelően egymás között megosztva tanítják.

Négyhetes szoktatási program segíti a kisgyermeket, hogy zökkenőmentesen éljék át az iskolába lépés első napját. A személyre szabott fejlesztő feladatok alkalmazása megpróbálja az esélyegyenlőség lehetőségét megteremteni minden kisgyermek számára.

A tanítók munkáját szakképzett logopédus- fejlesztő pedagógus segíti, aki hetente két alkalommal személyre szabott foglalkozásokon nyújt hatékony segítséget az arra rászoruló diákoknak.

Alsó tagozaton 3. évfolyamban bevezették a vívást, melyet heti egy alkalommal tartanak a gyermekek részére. A 4. osztályt a felső tagozatra való felkészülés jegyében napközisként végzik a gyerekek.

A 4.-8. évfolyamon napköziotthonos ellátást vehetnek igénybe a diákok délután 16.30 óráig.

Kiemelt szerepet kap az egészséges életmódra nevelés, személyi és környezethigiéna, a viselkedéskultúra, az erkölcsi alapokon nyugvó hatékony tanulásszervezés, a differenciált tanulásiirányítás, a másokkal való együttműködés képessége, az esélyegyenlőség megteremtése. A kompetencia alapú oktatás elősegíti, hogy a tanulók változatos módszerekkel szerezzenek új ismereteket. Az angol nyelvet alsó tagozaton heti 2, felső tagozaton heti 3 órában tanulják a diákok. Matematikából, szövegértésből kiemelt készség- és képességfejlesztésben részesülnek.

A tanítók munkáját szakképzett logopédus-fejlesztő pedagógus segíti, aki hetente személyre szabott foglalkozásokon nyújt hatékony segítséget az arra rászoruló diákjainknak.

Dráma-, kézműves-, sakk- és sportszakkörök keretében az intézmény hozzájárul a diákok kreativitásának fejlesztéséhez, a közösségi szellem és csapatmunka növeléséhez és az egészséges életmód kialakításához.

Gyermekvédelmi feladatot ellátókkal szoros kapcsolatot tartanak. A jelzőrendszeri szakmaközi megbeszéléseken részt vettek.

## **IV. Felügyeleti szervek által végzett ellenőrzések tapasztalatai**

2023. évben gyermekvédelmi és gyermekjóléti feladatok tekintetében Pilisjászfalu Község Önkormányzatát és a Tinnyei Közös Önkormányzati Hivatal jegyzőjét nem ellenőrizték.

## **V. Jövőre vonatkozó javaslatok, célok meghatározása a Gyvt. előírásai alapján**

A Gyvt. a települési önkormányzat feladataként nevesíti a gyermekek védelme helyi ellátó rendszerének kiépítését és működtetését, a területén élő gyermekek ellátásának megszervezését.

Ahhoz, hogy az önkormányzat ennek a feladatnak maradéktalanul eleget tudjon tenni, a

hatékony és eredményes feladatellátáshoz elengedhetetlen a jelzőrendszer tagjaival való együttműködés és a közös munka fejlesztése.

A nevelési-oktatási intézményekkel eddig is jól működő rendszeres kapcsolattartás, naprakész információáramlás, az érintett gyermekek esetében szakmai konzultáció továbbra is elengedhetetlen.

A jelzőrendszer tagjainak munkavégzése szinte egy helyen történik, az oktatási intézmények, az önkormányzat, valamint az orvosi rendelő, védőnői szolgálat és a családsegítő iroda egymáshoz közeli elhelyezkedése teszi ezt lehetővé. Az együttműködést és a kommunikációt jelentősen megkönnyíti és egyszerűsíti, mindez legtöbbször személyes egyeztetéssel történik.

A korai szakaszban feltárt veszélyeztető tényezők kezelése a komolyabb beavatkozást igénylő problémák kialakulásának kockázatát csökkenti. A szakmaközi megbeszélések és az évente megrendezésre kerülő Gyermekvédelmi Tanácskozás is a fenti célokat szolgálják.

Fontos cél a szakmai előadások szervezése az oktatási-nevelési intézményekkel karöltve az alábbi témakörökben (iskolarendőr igénybevétele is akár): drogfogyasztás a fiatalok körében; a család szerepe; gyermeknevelési kérdések; párkapcsolati problémák; válásterápia; bántalmazás; mediáció szerepe; szülői kompetenciafejlesztés; szülői szerepek.

Kiemelt téma lesz a digitális biztonság a gyermekek körében, főként az iskoláskorú gyermekek vonatkozásában. Ezzel kapcsolatban fontos a gyermekek és a szülők edukációja és a folyamatos tudásátadás.

Nélkülözhetetlen a lakosság folyamatos tájékoztatása az igénybe vehető szolgáltatásokról minél szélesebb körben.

Továbbra is részt kell vállalni a gyermekek szabadidő tevékenységének megszervezésében, ifjúsági és sporttevékenységek, táboroztatások rendezésében önkormányzati támogatás biztosítása mellett.

## **VI. Bűnmegelőzési tevékenység**

A gyermek-és fiatalkori bűnözés megelőzése, a gyermek-és ifjúságvédelem célja a fiatalok felkarolása és a fiatalkori bűnözés visszaszorításának elősegítése.

A megelőzés hatékony megvalósításához a rendőrség, a gyermekjóléti szolgálat, a házi orvos, a védőnői szolgálat és a nevelési-oktatási intézmények együttműködésére és kommunikációjára van szükség.

A megelőzési tevékenység az oktatási intézmények életét is befolyásolja és az intézmények vezetésére is nagy felelősséget ró.

Az iskolai bullying (hosszabb időn át elkövetett, szándékos és tudatos bántalmazó cselekvéssor, melyben a viszonyok kiegyenlítetlenek, a szerepek pedig nem cserélődnek fel) egyre gyakrabban előforduló probléma, ahol az áldozat és a bántalmazó szerepe állandó.

A szemlélők szerepe kulcsfontosságú és komolyan kell venni, mert beavatkozásával bárki megtörheti a bántalmazó viselkedés folyamatát.

A fiatalkorúaknál a befolyásolhatóság, illetve az egymás között történő kitűnés, egymásnak való megfelelési kényszer is lehet a bűnelkövetés előzménye.

A család és az iskola folyamatos kommunikációja, együttműködése, szükség esetén pszichológus szakember bevonása nagyon fontos annak érdekében, hogy a gyermekből határozott értékrenddel bíró, a felnőtt társadalomba beilleszkedni képes ember váljék.

Pilisjászfalu vonatkozásában 2023. évben kiskorú veszélyeztetése bűncselekmény nem történt, kiskorú gyermeket érintő bűncselekményről nem érkezett bejelentés.

Bűnmegelőzési és drogprevenációs előadásra az iskolában került sor egy alkalommal 2023 januárjában.

Kiskorú gyermeket érintő bűncselekmény elkövetése a település vonatkozásában nem került regisztrálásra.

## **VII. A települési önkormányzat és a civil szervezetek közötti együttműködés keretében ellátott feladatok, szolgáltatások**

A civil szervezetek feladatok vállalásával segítik az önkormányzat munkáját, az önkormányzat lehetőségéhez mérten anyagi támogatást nyújt működésükhöz, feladataik ellátásához.

A településünkön 2003-ban megalakult **Polgárórség** feladatköre kiterjed a bűnözés elleni fellépésre, a bűnmegelőzésre, a vagyonvédelemre, a közlekedés biztonságára, a gyermek – és ifjúságvédelemre, a kábítószer fogyasztás visszaszorítására.

Az egyesület részt vesz minden eseményen, rendezvényen, amire az Önkormányzat felkéri, közlekedési és egyéb rendőrségi akciókban is közreműködik.

A Pilisi Királyi Íjászok Hagyományőrző, Kulturális és Sport Egyesület és a Pilisjászfalu Sportegyesület a településen élő gyermekek részére sportolási és táborozási lehetőséget, szabadidős tevékenységet biztosít.

A 2006-ban alakult **Pilisi Királyi Íjászok Hagyományőrző, Kulturális és Sport Egyesület** célja elsősorban a hun-magyar íjász hagyományok felelevenítése, ápolása, népszerűsítése és az ezzel kapcsolatos bemutatók, edzések és versenyek megrendezése. Az egyesület kezdő, haladó, versenyző és felnőtt csoportok részére is tart edzéseket.

A 2022/2023. tanévben 51 fő, a 2023/2024. tanévben 49 gyermek jelentkezett az Egyesületbe.

A létszámfluktuáció mellett átlagosan 30 gyermek állandó tagként vett részt a foglalkozásokon.

Az íjászegyesület 2023-ban egy íjásztábort /2023.07.17.-21./ 26 fős létszámmal, két „Farkasmancs” tábort/ 2023.07.24.-28. és 2023.08.07.-11./ 36-36 fővel, valamint egy egyhetes hagyományőrző mozgástábort/ 2023.07.03.-07./ 26 fő táborozó részvételével szervezett meg.

A táborok széles, minél több fizikai aktivitással /kreatív, labdás, csoportos, zenei-táncos, egyéni, nagy-mozgásos stb./ járó programkínálattal várták a gyermekeket, amelyek a korábbi évekhez hasonlóan rendkívül népszerűek voltak.

**Pilisjászfalu Sportegyesülete** életében, amely évek óta a tömegsport és a versenysport lehetőségének megteremtésére törekszik.

A Sportegyesület 2023-ban 11 taggal rendelkezett, közülük 3 fő elnökségi tag.

Minden sportegyesületi tag 18.évet betöltött személy.

2023 nyarán napközis táboroztatás keretében 2023.07.10.-15.között karate tábort szervezett az egyesület. A résztvevők száma 15 fő volt, a tábor sikerrel zárult.

### Évközi sporttevékenységek és edzések 2023.évben /nem sportegyesületi tagok/

Sporttevékenység	Kezdet	Korosztály	Rendszeresség	Résztvevők száma
Karate edzés	2023.01.09.	Gyermek 11 év alatt	heti 2x 1 óra	12 fő
		Gyermek 11-18 év között	heti 2x 1,5 óra	7 fő
		Felnőtt	heti 2x 1,5 óra	3 fő

Az egyesület egyelőre a karate edzések megszervezésére fókuszál, amelynek oka többek között forrás-és kapacitáshiány. Az edzések iránti érdeklődés népszerűsége változatlan az előző évekhez képest.

Pilisjászfalu Képviselő-testülete a településen állandó lakóhellyel rendelkező szülő kiskorú gyermekének nyári táboroztatásban való részvételét a részvételi díj 50 %-ának átvállalásával támogatta 2023.év folyamán.

Az érintett táborok és a támogatott részt vevők száma és a támogatás összege az alábbiak szerint alakult:

1. Nyári tábor	6 fő	84.000 Ft
2. Hagyományörző mozgástábor	7 fő	149.500 Ft
3. Napközis karate tábor	9 fő	147.000 Ft
4. Hagyományörző íjász tábor	8 fő	213.000 Ft
5. Farkasmancs fejlesztő tábor	20 fő	530.000 Ft
6. Farkasmancs II.	21 fő	556.000 Ft

A 2023. szeptember 9-én rendezett Falunap már az előző nap délutánján kezdetét vette.

A pénteki programkínálatban lovaglás, artista és cirkuszi előadás, zenés-táncos műsor és koncert szerepelt.

A Jászfalu Napok programja szeptember 9-én délután folytatódott, rengeteg gyerekeknek szóló programmal: ugrálóvárak, rodeóbika, óriás buborékozás, csillámtetoválás, kézműves foglalkozások, arcfestés és hajfonás, hagyományos népi játékok, kosaras körhinta is várta a kicsiket, nagyobbakat.

Pilisjászfalui Faluszépítő és Kulturális Egyesület, a Pilisjászfalui Polgárórség és a Pilisi Királyi Íjászok is bemutatkoztak játékkal, foglalkozással, fegyverbemutatóval, íjászkodási lehetőséggel. A Piliscsabai Tűzoltóság is ellátogatott a rendezvényre, lehetőséget adva a gyerekeknek, hogy közelről lássanak tűzoltóautót kívülről-belülről.

A Falunapot a gyerekeknek szóló és egyéb programokkal kiegészítve/ főzőverseny, tombola, esti nyakoncert/siker rendezvényként könyvelheti el az önkormányzat.

A településen lakosság szám 2023-ban átlépte a 2000 főt. Ezzel együtt a 0-18 éves korosztály aránya a kisgyermekes családok beköltözésével a 2022-es évhez hasonlóan folyamatosan emelkedik.

A táborok, gyerekeket is érintő programok, önkormányzati rendezvények megszervezésére komoly igény lesz a továbbiakban is, amelyhez elengedhetetlen a civil szervezetekkel, egyesületekkel való folyamatos együttműködés és kommunikáció.

Mindez az önkormányzattól anyagi forrást, és nem utolsósorban komoly szervezőmunkát igényel. A rendezvények, programok megszervezésében, hirdetésében és lebonyolításában 2022-től közművelődési munkatárs is aktívan közreműködik és szerepet vállal.

Mindez elősegíti a közösségformálást, összetartozást és a településen élő családok, szülők elégedettségét, az önkormányzat és a lakosság kapcsolatának szorosabbá tételét.